

# 科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2024年10月8日 星期二 科技日报社出版 国内统一连续出版物号 CN11-0321 代号 1-97 总第12823期 今日8版

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

## 指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：

“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马蹄音，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来、从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；

推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；

围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来，以习近平同志为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源，为继续推进国家治理体系和治理能力现代

# 为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

## 以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

化开辟了文化新路径，拓展了文化新空间。

铸魂育人，为奋进新征程固本培元、凝心聚力——

2024年9月29日，人民大会堂金色大厅。伴随着《向祖国英雄致敬》雄壮激昂的旋律，习近平总书记亲自为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并同他们亲切握手，表示祝贺。

一枚枚勋章奖章，铭记着不可磨灭的功勋，鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步，凝聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

民族复兴需要精神引领，国家发展需要价值导航。

从在上海考察时指出“要用好一大一大会址等红色资源，弘扬伟大建党精神”，到在江苏盐城新四军纪念馆教育引导党员干部“传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神”，再到在党的二十届三中全会上强调推动理想信念教育常态化制度化，习近平总书记坚持以文化人，着力解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题。

崇高信仰、坚定信念不会自发产生。要炼就“金刚不坏之身”，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧”，叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”，要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记引领全党筑牢理论根基、铸牢思想之魂，以统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力踏上新征程、创造新伟业。

赓续文脉、留住根脉，守护好中华民族文化瑰宝——

北京中轴线，“文化之脊”历久弥新。这条始建于13世纪，纵贯北京老城南北的世界最长城市轴线，彰显着中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想，成为体现中华文明突出特性的重要标识。

2024年7月，联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。

“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”世界遗产大会后不久，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，提出了新的要求。

保护好、传承好文化遗产，是对历史负责、对人民负责。

2024年9月，陕西宝鸡青铜器博物院。伫立于镇馆之宝何尊前，习近平总书记久久凝视：“中华文明五千年，还要进一步挖掘、深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化文化一代一代传下去。”

不忘本来才能更好开辟未来。在习近平总书记引领下，中华文脉开枝散叶生机勃勃，升腾壮阔图景，激荡复兴气象。

## 开创文化发展新局面

“泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

习近平总书记一席话言近旨远。正是文化的力量，赋予了我们坚守正道的定力、砥砺前行的动力、改革创新的活力。

一年来，高擎习近平文化思想旗帜，中华文化“一池春水”生气盎然，神州大地龙腾“郁乎文哉”的盛大气象。文化自信自强强盛国魂——

2024年8月20日下午，习近平总书记走进北京人民大会堂金色大厅，亲切接见载誉归来的第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员。（下转第三版）

# 庆祝新疆生产建设兵团成立70周年大会隆重举行

## 中共中央国务院中央军委致贺信

新华社乌鲁木齐10月7日电 庆祝新疆生产建设兵团成立70周年大会7日上午在新疆国际会展中心隆重举行。中共中央、国务院、中央军委发来贺信。中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团团长何立峰出席大会并讲话。

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，在新疆组建生产建设兵团，履行特殊使命。70年来，兵团充分发扬“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

11时，大会开始。全场起立，高唱中华人民共和国国歌。中央军委委员、中央军委政治工作部主任、中央代表团副团长苗华宣读中共中央、国务院、中央军委致新疆生产建设兵团成立70周年的贺信。（全文另发）

受习近平总书记委托，何立峰代表党中央、国务院、中央军委，向新疆生产建设兵团成立70周年表示热烈祝贺，向

兵团各族干部职工群众致以亲切慰问，向长期以来关心和支持兵团发展的各界人士表示衷心感谢。

何立峰指出，70年来，兵团在党中央坚强领导下，蹚出了一条中国特色社会主义制度下屯垦戍边的新路子，探索出了符合中国国情和新疆实际的兵团建设发展新模式。党的十八大以来，兵团紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，实干进取、接续奋斗，各项事业取得全方位进步、历史性成就。几代兵团人做出了巨大牺牲和奉献，并形成了许多宝贵经验。

何立峰指出，新时代新征程，兵团要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻习近平总书记关于新疆和兵团工作重要指示精神和在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神，以构建新时代维稳戍边新优势服务新疆社会稳定和国家安全，以培育产业科技新动能推动高质量发展，以激发改革开放新活力打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡，以开创凝聚人心新局面推进中华

民族共同体建设，以塑造兵团队伍新形象保障更好履行职责使命，把兵团建设得更强大更繁荣，在建设美丽新疆、实现新疆工作总目标中发挥更大作用。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞讲话指出，新时代兵团取得的历史性成就，根本在于习近平总书记战略擘画和党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新的历史起点上，兵团要深入学习贯彻党的二十大精神、二十届二中全会、二十届三中全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住新疆工作总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，锚定党中央对兵团定位要求，忠诚履职尽责使命，奋力推进中国式现代化兵团实践。

新疆生产建设兵团党委书记、政委何忠友在会上发言。

会前，何立峰会见了自治区党政军负责同志、兵团新老负责同志、老战士及劳动模范代表、对口支援兵团省市代表并合影。

# 中共中央 国务院 中央军委致新疆生产建设兵团成立70周年的贺信

## 新疆生产建设兵团：

值此新疆生产建设兵团成立70周年之际，党中央、国务院、中央军委向新疆生产建设兵团各族干部职工群众表示热烈祝贺！向驻兵团解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员、公安干警、消防救援队伍指战员、民兵，向中央驻兵团单位干部职工和援疆干部人才，向关心支持兵团工作的人们致以亲切慰问！向兵团事业创业者和老一代兵团人表示崇高敬意！

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，在新疆组建生产建设兵团，履行特殊使命，这是党中央治国安邦、强化边疆治理的一项战略安排，在新疆发展史上具有里程碑意义。70年来，兵团充分发扬“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆和兵团工作，习近平总书记明确指示兵团要发挥

好调节社会结构、推动文化交流、促进区域协调、优化人口资源等特殊作用，使兵团始终成为安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、发展先进生产力和先进文化的示范区。兵团认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，在自治区党委统一领导下，艰苦奋斗、顽强拼搏，维稳戍边能力显著提升，体制机制系统重塑，综合实力持续壮大，兵地深度交往交流交融，各族干部职工群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，各项事业取得全方位进步、历史性成就，为实现新疆社会稳定和长治久安发挥了不可替代的战略作用。

站在新的历史起点上，希望兵团各族干部职工群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握党中央对兵团的定位要求，扭住新疆工作

总目标，把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，不断提高维稳戍边能力，紧贴民生推动高质量发展，进一步全面深化改革，深化兵地融合发展，用好兵团精神宝贵财富，忠实履行新时代职责使命，奋力谱写中国式现代化兵团篇章。

兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量，党中央、国务院、中央军委将一如既往地重视和支持兵团工作。中央相信，具有光荣传统的新疆生产建设兵团，一定能够赓续红色血脉，牢记使命、不负重托，把兵团建设得更强大更繁荣，努力形成新时代兵团维稳戍边新优势，在推进中华民族共同体建设和建设美丽新疆、实现新疆工作总目标中发挥更大作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央  
国务院  
中央军委  
2024年10月7日

（新华社北京10月7日电）

# 何立峰率中央代表团赴兵团八师石河子市慰问调研

新华社乌鲁木齐10月7日电 中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团团长何立峰7日下午率中央代表团来到新疆生产建设兵团八师石河子市慰问调研。

中央代表团首先来到新疆兵团军垦博物馆，听取兵团屯垦戍边的革命历史，详细了解兵团人在推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防等方面作出的重要贡献。何立峰指出，要牢记习近平总书记

的嘱托，感恩奋进，用好兵团精神宝贵财富，深入挖掘时代内涵，把红色资源利用好，把红色基因传承好，从兵团70年历史中汲取前进动力，激励干部职工扎根新疆、奉献边疆，作出新的更大贡献。

随后，中央代表团前往新疆天业（集团）有限公司调研。何立峰听取了企业科技创新及新型工业化发展等情况汇报，并与企业有关项目负责人现场连线，了解生产经营等情况。

他指出，兵团要坚持创新驱动，因地制宜发展新质生产力，加快推进高端化、智能化、绿色化发展；要聚焦煤炭清洁高效利用、环保节能等领域，做强龙头企业，建设好现代煤化工等标志性项目，以培育产业科技新动能推动高质量发展。

中央军委委员、中央军委政治工作部主任、中央代表团副团长苗华，以及自治区、生产建设兵团负责同志，中央代表团全体成员参加活动。



祖国大好河山壮丽辽阔、美不胜收。国庆期间，记者用航拍视角呈现各地美景。图为在新疆巴音郭楞蒙古自治州博湖县拍摄的博斯腾湖芦苇湿地（10月6日摄，无人机照片）。

# “数治”托举重庆智慧城市建设

## 高质量发展调研行

◎本报记者 孙瑜 房琳琳 雍黎 王姗姗

西部数据交易中心将数据变为资产，数字化车间提高企业生产效率，居民登录数字平台即可高效办理就业、入学、住房等多件事项……

城市数字化转型既促进数字经济创新发展，也推动城市治理体系和治理能力现代化。9月23日至29日，科技日报记者随“高质量发展调研行”主题采访团走进重庆，切身感受到这座超大城市以“数治”助推经济社会发展的脉动。

## 夯实数字化转型基础

走进位于重庆两江新区的重庆联合产权交易所集团，一块公共资源交易

实时动态屏幕映入眼帘。屏幕上实时滚动的数据显示着当日开评标情况——开评标42件、评标结束21件、主体入场801人、专家入场206人……

“从业务受理、登记、审核到具体交易方式，我们基本实现了全品类、全流程数字化交易。”重庆联合产权交易所集团数字发展中心主任潘辉告诉记者，集团通过研发建设场地智能化综合管控平台、“渝易通”公共资源交易大数据系统等，提升了服务质效，公共资源交易营商环境得到持续优化。

深入挖掘数据资源价值的情景，也在位于重庆江北区的西部数据交易中心上演。企业数据资产价值提升，贷款利率随之下降，“无形”的数据资源变为可量化、可交易和可融资的资产——西部数据交易中心正在充分发挥数据要素的乘数效应，探索数据要素市场化配置的新路径，促进数据高

效流通使用。

截至目前，西部数据交易中心已吸引入驻数据供应商685家，上架数据产品5653款，实现数据交易额9.2亿元。

“数据资源是数字重庆建设的重要基础。一体化智能化公共数据平台不仅为数字重庆建设提供了浩瀚数据资源，也为超大城市现代化治理构筑了强大的数字底座。”重庆市大数据发展局党组成员、副局长胡军国说。

胡军国介绍，目前，重庆不仅创新建设西部数据交易中心，还建成全国首个市域一体建设、两级管理、三级贯通的公共数据资源体系，建设了集成各部门各区县数字资源的一体化数字资源系统。同时，重庆还强化算力基础设施建设，全市总算算力规模达3000P（1P约等于每秒1000万亿次的计算速度）。（下转第二版）